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Мета статті полягає у визначенні основних напрямів реалізації регіональної політики в контексті забезпечення економічної безпеки. Доведе-
но, що державна регіональна політика є невід’ємною частиною політики держави, спрямованої на просторову організацію території регіону, 
підтримання балансу, усунення регіональної диференціації. Розглянуто механізм забезпечення регіональної політики. Визначено повноваження 
суб’єктів регіональної політики в Україні. Охарактеризовано глобальні та локальні цілі регіональної політики, розроблено ієрархію цілей у кон-
тексті забезпечення економічної безпеки регіону. Визначено оцінки локальних цілей регіональної політики щодо досягнення стратегічної цілі 
регіональної політики. Виділено основні глобальні цілі регіональної політики, зокрема: територіальна цілісність, соціально-економічна інте-
грація і просторовий розвиток, сталий розвиток багатогалузевої конкурентоспроможної економіки регіону, розвиток сільських і прилеглих 
до міст територій, розвиток людського капіталу та підвищення стандартів якості життя населення, ефективне управління регіональним 
розвитком. Визначено, що найвищі оцінки для досягнення стратегічної цілі регіональної політики мають такі локальні цілі: захист регіональ-
них інтересів, єдність територіального простору, запобігання поглибленню диспропорцій регіонального розвитку, раціоналізація структури 
сільськогосподарського виробництва для підвищення його продуктивності, розвиток конкурентоспроможного промислового сектора.
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Вступ. У забезпеченні стабільного економічного роз-
витку регіонів, створенні рівних умов життя для населення, 
збереженні територіальної цілісності й економічної безпеки 
важливу роль відіграє виважена регіональна політика, яка 
потребує врахування специфіки розвитку кожного регіону. 
Подолання диспропорційності соціально-економічного 
розвитку регіонів, високого рівня міжрегіональних і вну-
трішньорегіональних асиметрій є пріоритетним напрямом 
регіональної політики. Крім того, вона має бути спрямова-
на на розвиток і стимулювання конкурентних засад еконо-
міки, забезпечення рівних можливостей для провадження 
економічної діяльності бізнесом і населенням, рівного до-
ступу населення до соціальних, адміністративних та інших 
послуг. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дження підходів до управління регіонами, визначення на-
прямків регіонального розвитку, засад розробки та здій-
снення регіональної політики, виявлення особливостей 
державної регіональної політики, окреслення їх суб’єктів та 
об’єктів розглянуто у працях вітчизняних і зарубіжних на-
уковців, таких як Е. Алаєв, О. Амоша, Г. Балабанов, З. Вар-
налій, С. Галуза, З. Герасимчук, М. Долішній, Л. Зайцева, 
О. Крайник, Н. Кузнєцов, А. Мазур, Т. Максимова, С. Мель-
ник, А. Мокій, С. Романюк, У. Садова, В. Симоненко, Д. Сте-
ченко, І. Сторонянська, Л. Тарангул, М. Чумаченко, Л. Шев-
чук, Б. Штульберг, С. Шульц та ін.

На сьогодні в процесі забезпечення державної регіо-
нальної політики вітчизняні наукові виділяють низку про-
блем. Так, політика бюджетного вирівнювання, проголоше-
на реформою бюджетної децентралізації, лише ускладнила 
економічну ситуацію регіонів України, при цьому будучи 
пріоритетним напрямком реалізації політики регіону. Не-
обхідність розробки абсолютно нових заходів реалізації 
державної регіональної політики в цей час визнана акту-
альною на державному рівні.

Мета статті – визначити основні напрями реалізації 
регіональної політики в контексті забезпечення економіч-
ної безпеки.

Виклад основного матеріалу. Системна криза, що 
загострила внутрішні проблеми регіонів України, виклика-
ла необхідність переходу до інноваційного шляху розвитку 
регіональної економіки і нової системи управління, яка за-
снована на відповідному наборі інструментів державного 
управління і регулювання. Таким чином, кризові умови не 
лише створили передумови для нового вектора управлін-
ня, але й стали формувати нові підходи регіональної по-
літики, що використовуються для прискореного розвитку 
регіонів. 

Державна регіональна політика є невід'ємною части-
ною політики держави, спрямованої на просторову орга-
нізацію території регіону і розміщення продуктивних сил, 
підтримання балансу, усунення регіональної диференціа-
ції, підтримання гідного рівня життя населення відповідно 
до прийнятої державної стратегії регіонального розвитку. 
Ефективність регіональної політики на субнаціональному 
(регіональному) рівні визначається здатністю органів міс-
цевої влади успішно використовувати наявний ресурсний 
потенціал і реалізувати конкурентні переваги території 
[2; 6].

Теоретичною основою системи управління, що реа-
лізує суспільно значущі пріоритети регіонального розвит-
ку, є сукупність принципів, які відображають об'єктивні 
закономірності процесу суспільно-економічного відтво-
рення. Поряд із загальновідомими класичними принци-
пами, такими як принцип економічної ефективності, соці-
альної справедливості, збереження екологічної рівноваги, 
комплексного підходу, в числі першочергових слід також 
зазначити принципи державно-приватного партнерства, 
випереджаючого розвитку інфраструктури, кластерного 
підходу [1; 8].

Регіональний розвиток і розв'язання наявних про-
блем можливі лише при використанні внутрішніх і зовніш-
ніх можливостей регіонів та запровадженні ефективного 
механізму забезпечення регіональної політики (рис. 1).

Для оцінювання внесків окремих цілей регіональної 
політики в досягненні її стратегічної мети – динамічного 
та збалансованого розвитку регіонів України, підвищення 
рівня життя населення, використаємо метод Сааті. 

Досягнення стратегічної мети, яка являє собою 
перший рівень в ієрархії, передбачає досягнення таких 
глобальних цілей: територіальна цілісність, соціально-
економічна інтеграція і просторовий розвиток регіонів, 
сталий розвиток багатогалузевої конкурентоспроможної 
економіки регіонів, розвиток сільських і прилеглих до міст 
територій, розвиток людського капіталу та підвищення 
стандартів якості життя населення, ефективне управління 
регіональним розвитком. 

Кожна з них передбачає реалізацію напрямів забезпе-
чення економічної безпеки регіону (досягнення локальних 
цілей), які складають нижчий рівень ієрархії. Позначимо 
стратегічну ціль регіонального розвитку через A, глобальні 
цілі, що забезпечують її досягнення, через Gi, відповідні на-
прями забезпечення ЕБР (локальні цілі) через Lij. Перелік 
цілей регіональної політики наведено в табл. 1. 

Ієрархія цілей у контексті забезпечення економіч-
ної безпеки регіону відображається графом, наведеним на 
рис. 2.

Для кожної множини локальних цілей регіональної 
політики {Lij}, що відповідають певній глобальній цілі Gi, по-
будуємо матрицю Mi попарних переваг, елементи якої визна-
чаємо на основі шкали Сааті, що наведена в табл. 2.

На основі одержаних матриць Mi визначаємо норма-
лізовані вектори Wi відносних цінностей локальних цілей. 
Ці вектори мають вигляд:
 Wi = (wi1, wi2, …, wi n(i)), (1)

де      n(i) – кількість локальних цілей, що відповідають  
i-й глобальній цілі. 

Величини wij визначаються діленням середнього гео-
метричного елементів j-го рядка матриці Mi на суму серед-
ніх геометричних всіх рядків цієї матриці. 

Для визначення власних чисел λi, відповідних одер-
жаним векторам Wi, ділимо компоненти добутків MiWi на 
відповідні компоненти векторів Wi та обчислюємо середні 
арифметичні компонент одержаних векторів. Одержимо 
такі значення:

λ1 = 0,877;   λ2 = 7,699;   λ3 = 2;   λ4 = 6,6;   λ5 = 4,1213.



75Проблеми економіки № 3 (49), 2021

Регіональна економіка

конституційність та законністьзапровадження системи постійного 
моніторингу, аналізу та оцінки 

зовнішніх та внутрішніх факторів 
впливу на регіональний розвиток

формування регіональної політики, 
реалізація якої поширюється на всі 

регіони та відповідно реагує на 
виклики зовнішніх та внутрішніх 

факторів, які стримують розвиток

запровадження механізму сильної та 
гнучкої координації всіх суб’єктів 
регіональної політики в процесі її 

формування та реалізації, 
взаємоузгодження регіональної 
політики з політикою розвитку 

окремих галузей та сфер

створення чіткої функціональної 
структури місцевих органів виконавчої 

влади

Кабінет Міністрів 
України

підготовка висококваліфікованих кадрів 
у відповідних місцевих органах 

виконавчої влади
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паритетність
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Секторальна 
(галузева)

Економічна безпека 
регіону

Повноваження суб’єктів регіональної політики

Економічний розвиток 
регіону

Територіальна 
(просторова)

Управлінська

підвищення рівня 
конкурентоспроможності 

регіонів шляхом оптимізації 
і диверсифікації структури 
економіки, забезпечення 
ефективної спеціалізації 
регіонів з пріоритетним 

використанням власного 
ресурсного потенціалу

досягнення рівномірного та збалансованого 
розвитку територій, розвиток міжрегіонального 

співробітництва, запобігання поглибленню 
соціально-економічних диспропорцій шляхом 

формування “точок зростання”, активізації 
місцевої економічної ініціативи та зміцнення 

потенціалу сільської місцевості, забезпечення 
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розвитку держави і регіонів, 

оптимізація системи 
територіальної організації 

влади

Стратегічна мета – забезпечення умов для динамічного та 
збалансованого розвитку регіонів України, підвищення рівня 
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загальнодержав-
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рис. 1. механізм забезпечення регіональної політики 
Джерело: авторська розробка
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Щоб перевірити узгодженість елементів матриць по-
парних порівнянь, визначаємо індекси узгодженості:

 ,
1

i i
i

i

m
J

m
λ −=

−
 (2)

де     mi – число локальних цілей, які відповідають i-й гло-
бальній цілі. 

Таблиця 1

цілі регіональної політики [4]

Глобальні цілі, Gi локальні цілі, Lij Позначення

територіальна цілісність, 
соціально-економічна інтеграція 
і просторовий розвиток (G1)

1.1. Захист регіональних інтересів, єдність територіального  
простору L11

1.2. Запобігання поглибленню диспропорцій регіонального  
розвитку L12

1.3. розвиток міжрегіонального та транскордонного співробітни-
цтва L13

Сталий розвиток багатогалузевої 
конкурентоспроможної економі-
ки регіону (G2)

2.1. розвиток конкурентоспроможного промислового сектора L21

2.2. розвиток високотехнологічного аграрного сектора L22

2.3. підвищення рівня інвестиційної та інноваційної привабливості 
регіону L23

2.4. розвиток підприємницького середовища, зміцнення малого  
та середнього бізнесу L24

2.5. підвищення рівня енергоефективності, диверсифікація джерел 
енергопостачання L25

2.6. розвиток транспортної інфраструктури L26

2.7. реалізація туристичного потенціалу, збереження культурної 
спадщини L27

розвиток сільських і прилеглих 
до міст територій (G3)

3.1. раціоналізація структури сільськогосподарського виробництва 
для підвищення його продуктивності L31

3.2. розвиток сільських територій та периферії навколо міст  
для підвищення рівня привабливості проживання у них L32

розвиток людського капіталу  
та підвищення стандартів якості 
життя населення (G4)

4.1. Сприяння продуктивній зайнятості населення, розвиток  
інтелектуального капіталу L41

4.2. Створення умов для покращення здоров’я населення L42

4.3. Забезпечення населення комфортними та безпечними умова-
ми проживання, в т.ч. якісними житлово-комунальними послугами L43

4.4 .Забезпечення надання населенню якісних освітніх послуг L44

4.5. Збереження навколишнього природного середовища L45

4.6. підвищення соціальної активності населення L46

ефективне управління регіональ-
ним розвитком (G5)

5.1. прискорення впровадження реформи децентралізації влади, 
адміністративно-територіального устрою L51

5.2. узгодження процесів стратегічного та середньострокового 
планування на центральному, регіональному, місцевому рівнях L52

5.3. впровадження секторальних реформ у сферах освіти, охорони 
здоров’я, земельних відносин, надання адміністративних, соціаль-
них послуг

L53

5.4. інституційне забезпечення регіонального розвитку L54

Одержані числа порівнюємо із табличними значен-
нями. Якщо індекс узгодженості не перевищує 10 % від та-
бличного значення, дані вважаємо узгодженими. Результа-
ти дослідження відображено в табл. 3.

Для множини глобальних цілей G = {G1, G2, G3, G4, 
G5} побудуємо матрицю M попарних переваг і визначаємо 
нормалізований вектор W={w1, w2, w3, w4, w5} відносних 
цінностей глобальних цілей. 
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рис. 2. ієрархія цілей регіональної політики у контексті забезпечення ебр

Таблиця 2

Шкала відносної вагомості критеріїв

Інтенсивність 
відносної 
вагомості

Визначення

Однозначна (точна) оцінка

1 рівнозначна вагомість

3 помірна перевага

5 Середня перевага

7 перевага вища середньої

9 Значна перевага

Компромісні випадки 
 (проміжні рішення між двома сусідніми оцінками)

2 між рівнозначною вагомістю та помір-
ною перевагою

4 між помірною та середньою перевагою

6 між середньою перевагою та перева-
гою вище середньої

8 між перевагою вище середньої та зна-
чною перевагою

Джерело: авторська розробка

Для множини глобальних цілей G = {G1, G2, G3, 
G4, G5} побудуємо матрицю M попарних переваг і ви-
значаємо нормалізований вектор W={w1, w2, w3, w4, 
w5} відносних цінностей глобальних цілей.  Для визна-
чення власного числа λ, відповідного векторові W, ді-

Таблиця 3
Перевірка узгодженості елементів матриць попарних порівнянь

i mi
Середні арифметичні 

компонент, λi

Індекси  
узгодженості, Ji

Табличне значення індексу 
узгодженості Висновок

1 3 0,877 -1,062 0,58 узгоджено

2 7 7,699 0,1165 1,32 узгоджено

3 2 2 0 0 узгоджено

4 6 6,6 0,120 1,24 узгоджено

5 4 4,1213 0,0404 0,9 узгоджено

Джерело: авторська розробка

лимо компоненти добутку MW на відповідні компо-
ненти вектора W та обчислюємо середні арифметичні 
компонент одержаного вектора. Одержимо значення  
λ = 1,104.

Щоб перевірити узгодженість елементів матриці по-
парних порівнянь, визначаємо індекс узгодженості:

 ,
1
m

J
m
λ −=

−
 (3)

де       m – число глобальних цілей. 
Визначимо оцінки локальних цілей регіональної по-

літики щодо досягнення стратегічної цілі регіональної по-
літики. Ці оцінки визначаємо із рівностей:
 wij = wi wij,   (4)

де   wij – оцінка локальної цілі Lij регіональної політики 
щодо досягнення стратегічної цілі A;

wij – оцінка локальної цілі Lij регіональної політики 
щодо досягнення глобальної цілі Gi (визначається компо-
нентами вектора Wi);  

wi – оцінка глобальної цілі Gi регіональної політики 
щодо досягнення її стратегічної цілі A (визначається ком-
понентами вектора W). 

Результати обчислень відображено в табл. 4.  
Таким чином, найвищі оцінки щодо досягнення стра-

тегічної цілі регіональної політики мають такі локальні 
цілі:  

1. Захист регіональних інтересів, єдність територі-
ального простору (оцінка 0,18703).   

Нагальною потребою сьогодення є збереження єд-
ності територіального простору держави з урахуванням на-
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Таблиця 4

Оцінки локальних цілей і глобальних цілей регіональної політики

Глобальні цілі локальні цілі 

Оцінка локальної 
цілі регіональної 

політики щодо 
досягнення 
відповідної 

глобальної цілі

Оцінка глобальної 
цілі регіональної 

політики щодо 
досягнення 

її стратегічної цілі

Оцінка локальної 
цілі регіональної 

політики щодо 
досягнення її 

стратегічної цілі

1 2 3 4 5

ціль 1. територіальна 
цілісність, соціально-
економічна інтеграція 
і просторовий роз-
виток

Захист регіональних інтересів, єд-
ність територіального простору 0,52784 0,35432 0,18703

Запобігання поглибленню диспро-
порцій регіонального розвитку 0,33252 0,35432 0,11782

розвиток міжрегіонального та тран-
скордонного співробітництва 0,13965 0,35432 0,04948

ціль 2. Сталий розви-
ток багатогалузевої 
конкурентоспромож-
ної економіки регіону

розвиток конкурентоспроможного 
промислового сектора 0,29097 0,26853 0,07813

розвиток високотехнологічного 
аграрного сектора 0,23120 0,26853 0,06208

підвищення рівня інвестиційної та 
інноваційної привабливості регіону 0,21619 0,26853 0,05805

розвиток підприємницького сере-
довища, зміцнення малого та серед-
нього бізнесу

0,12024 0,26853 0,03229

підвищення рівня енергоефектив-
ності, диверсифікація джерел енер-
гопостачання

0,09206 0,26853 0,02472

розвиток транспортної інфраструк-
тури 0,02998 0,26853 0,00805

реалізація туристичного потенціалу, 
збереження культурної спадщини 0,01935 0,26853 0,00520

ціль 3. розвиток сіль-
ських і прилеглих до 
міст територій

раціоналізація структури сільсько-
господарського виробництва для 
підвищення його продуктивності

0,75000 0,11744 0,08808

розвиток сільських територій та пе-
риферії навколо міст для підвищен-
ня рівня привабливості проживання 
у них

0,25000 0,11744 0,02936

ціль 4. розвиток 
людського капіталу 
та підвищення стан-
дартів якості життя 
населення

Сприяння продуктивній зайнятості 
населення, розвиток інтелектуаль-
ного капіталу

0,40031 0,11565 0,04629

Створення умов для покращення 
здоров’я населення 0,23112 0,11565 0,02673

Забезпечення населення комфорт-
ними та безпечними умовами про-
живання, в т.ч. якісними житлово-
комунальними послугами

0,19064 0,11565 0,02205

Забезпечення надання населенню 
якісних освітніх послуг 0,09681 0,11565 0,01120

Збереження навколишнього при-
родного середовища 0,05309 0,11565 0,00614

підвищення соціальної активності 
населення 0,02802 0,11565 0,00324
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1 2 3 4 5

ціль 5. ефективне 
управління регіональ-
ним розвитком

прискорення впровадження 
реформи децентралізації влади, 
адміністративно-територіального 
устрою

0,43934 0,14406 0,06329

впровадження секторальних ре-
форм у сферах освіти, охорони 
здоров’я, земельних відносин, на-
дання адміністративних, соціальних 
послуг

0,31066 0,14406 0,04475

узгодження процесів стратегічного 
та середньострокового планування 
на центральному, регіональному, 
місцевому рівнях

0,14645 0,14406 0,02110

інституційне забезпечення регіо-
нального розвитку 0,10355 0,14406 0,01492

Джерело: авторська розробка

Закінчення табл. 4

явних регіональних відмінностей. Реалізація регіональної 
політики має забезпечувати використання міжрегіональ-
них відмінностей як можливостей для розвитку та недопу-
щення їх перетворення на проблеми національної єдності 
та безпеки. Захист регіональних інтересів неможливий без 
збереження територіальної цілісності, непорушності кор-
донів, недоторканності та невідчужуваності території.

Причинами спровокованого ззовні суспільного на-
пруження та тимчасових територіальних втрат, яких зазна-
ла Україна, стали суттєві розбіжності поглядів на ключові 
для майбутнього країни питання, збільшення соціально-
економічних диспропорцій між регіонами, неактивна 
міжрегіональна співпраця, виникнення в деяких регіонах 
ознак замкнених політико-економічних систем з вираже-
ними власними інтересами, що іноді суперечили інтересам 
держави [3]. 

Посилення замкнутості регіональних господарських 
комплексів, підвищення в їх діяльності ролі зовнішньо-
економічних зв’язків призвели до дезінтеграції регіонів, 
а нерівномірність регіонального розвитку та висока ди-
ференціація рівня життя населення, відсутність системної 
україноцентричної гуманітарної політики позначились на 
зростанні соціального напруження та уповільненні динамі-
ки суспільних трансформацій [7]. Сепаратистські настрої 
зародились і мали прояв саме в тих регіонах, де органи міс-
цевого самоврядування за пасивності центральних органів 
недооцінювали державний статус української мови, не-
хтували національними культурними традиціями, сприяли 
просуванню російського інформаційного, ідеологічного, 
історичного та культурного продукту.

Тому паралельно з проведенням економічних і по-
літичних реформ доцільно зосередити увагу на системній 
гуманітарній політиці в освітній, мовно-культурній, інфор-
маційній і конфесійній сферах. Пріоритетним завданням 
повинні стати ідентифікація загроз у гуманітарній сфері, 
які є матеріально невідчутними та не відразу помітними, 
але за своєю природою є стратегічними загрозами, та фор-
мування ефективного механізму забезпечення гуманітар-
ної безпеки територіальних систем. 

2. Запобігання поглибленню диспропорцій регіо-
нального розвитку (оцінка 0,11782).

Протягом останніх років недооцінювалась проблема 
поглиблення соціально-економічних і гуманітарних дис-
пропорцій між регіонами як загроза безпеці на регіональ-
ному та державному рівнях, увага зосереджувалася лише 
на забезпеченні позитивної тенденції макроекономічних 
показників. Але досягнення безпеки та гармонійного роз-
витку регіонів неможливе без зменшення диспропорцій їх 
соціально-економічного та гуманітарного розвитку. Загро-
зами є як низький (призводить до зубожіння та погіршання 
соціально-психологічного стану населення), так і високий 
(регіон-донор має певні преференції перед іншими регіо-
нами) рівень економічного розвитку, а також різниця в гу-
манітарному розвитку [5].

Крім того, зменшення дисбалансів у економічному 
розвитку територій, визначення слабких ланок і «вузьких 
місць» регіонального розвитку, планування розвитку регі-
онів з метою вирівнювання їх економічної спроможності 
є однією з умов збереження єдності територіального про-
стору. При цьому важливо не тільки надавати додаткові 
дотації слабким територіям, а й створювати нові центри 
зростання, використовуючи для цього конкурентні пере-
ваги таких територій. Адже нарощування дотування про-
блемних регіонів призвело до небажання органів місцевого 
самоврядування докладати зусиль до пошуку фінансових 
ресурсів для забезпечення економічного розвитку.

3. Раціоналізація структури сільськогосподарського 
виробництва для підвищення його продуктивнос-
ті (оцінка 0,08808).

Аграрний сектор є важливою стратегічною галуззю 
економіки, що забезпечує продовольчу безпеку та продо-
вольчу незалежність як регіонів, так і держави в цілому. За-
йнятість сільського населення сприяє створенню робочих 
місць, підтримує розвиток сільських територій, захищає 
суспільство від негативних наслідків надмірної урбанізації.

Доцільно зосередити увагу на додаткових можли-
востях, які не використовувались у традиційних моделях 
управління аграрним сектором, зокрема:



80 Проблеми економіки № 3 (49), 2021

Регіональна економіка

розвиток органічного сільськогосподарського  
виробництва, що забезпечує стабілізацію та від-
новлення якісних параметрів земельних ресурсів, 
гарантує диверсифікацію видів продовольства та 
забезпечує населення якісними продуктами хар-
чування, відкриває перспективу соціального та 
економічного зростання сільської місцевості за-
вдяки експорту сертифікованої продукції на сві-
тові ринки за значно вищими цінами;
перехід від традиційного сільського господарства  
до більш складного і сучасного: регіони України 
мають невикористаний сільськогосподарський 
потенціал у галузі вирощування овочів та фруктів 
(в т. ч. міжсезонного виробництва ранніх овочів), 
переробки харчової продукції, виробництві еко-
логічно чистих продуктів харчування;
дотримання балансу між рослинництвом і тва- 
ринництвом;
диверсифікація сільськогосподарського вироб- 
ництва, розвиток і поширення неаграрних видів 
бізнесу (народні промисли, ремесла, сільський 
зелений туризм);
надання сільськогосподарським виробникам  
(особливо дрібним фермерським господарствам) 
доступу до фінансових ресурсів, необхідних для 
вдосконалення технології та впровадження ін-
новацій для ведення сільського господарства та 
використання нових, більш продуктивних сортів 
і порід;
спрямування фінансових потоків на розбудову со- 
ціальної інфраструктури сільських територіаль-
них громад, що мають позитивні тенденції розвит- 
ку та більшу кількість сільських жителів;
залучення до розвитку сільських територій су- 
б'єктів підприємництва, що здійснюють виробни-
чу та комерційну діяльність у сільській місцевості, 
або за рахунок продукції, виробленої в сільській 
місцевості.

4. Розвиток конкурентоспроможного промислового 
сектора (оцінка 0,07813).

Одним із пріоритетних завдань регіональної полі-
тики є створення конкурентоспроможного промислового 
сектора, який забезпечуватиме внутрішні потреби регіонів 
і країни в цілому, диверсифікований експорт, збільшення 
обсягів наукомісткої продукції як основи для інноваційно-
го розвитку економіки, перехід до ресурсозберігаючої та 
екологобезпечної моделі розвитку промисловості. 

Основою для розвитку промислового сектора повин-
на стати технологічна модернізація виробництва, залучен-
ня значного інвестиційного ресурсу в пріоритетні галузі, 
збільшення обсягів реалізації інноваційної продукції та 
частки інноваційно-активних підприємств, стимулювання 
розвитку малого та середнього бізнесу, усунення значних 
територіальних диспропорцій промислового виробни-
цтва. Особливого значення набуває розвиток внутріш-
ніх коопераційних зв’язків промислових підприємств та 
науково-інноваційного співробітництва наукових установ 
з реальним сектором економіки, що дасть поштовх для 
інноваційного розвитку промисловості, дозволить підви-

щити концентрацію наукових, виробничих і фінансових 
ресурсів, сприятиме створенню регіональних промисло-
вих кластерів, технологічних та індустріальних парків. 

5. Прискорення впровадження реформи децентра-
лізації влади, адміністративно-територіального 
устрою (оцінка 0,06329).

Впровадження реформи децентралізації влади та 
адміністративно-територіального устрою спрямоване на 
підвищення рівня розвитку регіонів, активізацію їх еконо-
мічної діяльності, забезпечення їх соціальної та економіч-
ної єдності, додержання соціальних стандартів незалежно 
від місця проживання. 

Одним із найбільш ефективних напрямів формуван-
ня дієвої системи місцевого самоврядування є об’єднання 
та співробітництво територіальних громад, що сприятиме 
збалансованому розвитку територій, покращенню добро-
буту населення, підвищенню якості надання послуг через 
пошук додаткових внутрішніх ресурсів і реалізацію отри-
маної можливості самостійно вирішувати питання місце-
вого розвитку.

Об’єднані територіальні громади можуть стати опо-
рними територіями економічного розвитку в регіоні, тому 
на їх підтримці доцільно зосередити увагу в першу чергу. 
Вони мають конкурентні переваги, оскільки в їх межах аку-
мулюються земельні і людські ресурси. Можливість розпо-
ряджатись землею поза межами населених пунктів дозво-
лить проводити власну інвестиційну політику та реалізову-
вати проєкти, які обирає громада. Об’єднані територіальні 
громади мають активну позицію та налаштовані на зміни, 
на впровадження нововведень та інновацій. Їх економіч-
ний розвиток матиме мультиплікативний ефект на сусідні 
громади регіону, а позитивний досвід надаватиме останнім 
позитивний приклад для наслідування.

Крім того, реалізація реформи децентралізації влади 
та адміністративно-територіального устрою має забезпе-
чити:

підвищення фінансової, правової, організаційної  
спроможності регіонів;
отримання додаткових фінансових ресурсів для  
розвитку інфраструктури регіонів;
стабільне фінансування програм і проєктів регі- 
онального розвитку впродовж всього строку їх 
реалізації;
консолідацію ресурсної бази для вирішення склад- 
них завдань міжтериторіального значення;
стимулювання громад до надання якісних освіт- 
ніх, медичних, адміністративних, соціальних по-
слуг;
підвищення ефективності управлінських рішень  
органів виконавчої влади та органів місцевого са-
моврядування у сфері стратегічного планування 
та фінансування регіонального розвитку;
посилення взаємодії органів місцевої та централь- 
ної виконавчої влади з питань регіонального роз-
витку.

Висновки. Таким чином, виділені пріоритети регіо-
нальної політики, такі як захист регіональних інтересів і єд-
ність територіального простору, запобігання поглиблен-
ню диспропорцій регіонального розвитку, раціоналізація 
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структури сільськогосподарського виробництва для під-
вищення його продуктивності, розвиток конкурентоспро-
можного промислового сектора та прискорення впрова-
дження реформи децентралізації влади, адміністративно-
територіального устрою передбачають подолання наявних 
загроз і створення нових можливостей для розвитку регі-
онів, запобігання втраті уже здобутого рівня якості життя 
населення, взаємозв’язок структурних і соціальних змін.
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